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EL C. PRESIDENTE DIPUTADO CARLOS HERNANDEZ MIRON.- 

Bienvenidos a los integrantes de la Comisión de Desarrollo e Infraestructura 

Urbana. A los invitados, medios de comunicación, les agradecemos su 

presencia.  

En esta sexta sesión ordinaria de la Comisión, solicito al diputado Alberto 

Emiliano Cinta, si me permitiera ayudar como secretario, por lo cual le solicito 

podamos proceder en con pase de lista por favor.  

EL C. SECRETARIO DIPUTADO ALBERTO EMILIANO CINTA MARTINEZ.- 

Señor Presidente, tenemos la asistencia de 5 diputados, por lo tanto hay 

quórum.  

EL C. PRESIDENTE.- Muy amables, diputado, muchas gracias. Toda vez que 

hay quórum, se declara instalada la sesión. 

Por favor, diputado Secretario, sirva pasar a dar lectura al orden del día.  

EL C. SECRETARIO.- Con gusto, Presidente. 
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Orden del día. Sexta reunión ordinaria.  

1.- Lista de asistencia y verificación del quórum legal.  

2.- Lectura y aprobación del orden del día.  

3.- Lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.  

4.- Consideraciones a la versión estenográfica de la reunión anterior.  

5.- Dictamen al punto de acuerdo por el que se exhorta a la Secretaría de 

Desarrollo Urbano y Vivienda del Distrito Federal, a que inicie el procedimiento 

de revocación de los certificados únicos de zonificación del uso del suelo de los 

predios ubicados en Rada número 44 y Marisma número 54, ambos de la 

colonia Ampliación Alpes y Medanos 142, Colonia las Águilas, ambos de la 

Delegación Álvaro Obregón.  

6.- Dictamen al punto de acuerdo por el que se solicita al Titular de la 

Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda del Distrito Federal, Simón 

Neumann Ladenzon, un informe detallado que contenga datos sobre 

especificaciones técnicas, así como copia de los permisos y dictámenes que 

han sido entregados para que se pueda llevar a cabo la construcción ubicada 

en la calle Céfiro número 120, Colonia Pedregal de Carrasco, Delegación 

Coyoacán, la cual se denomina Torre Céfiro.  

7.- Dictamen a la iniciativa con proyecto de decreto, mediante el cual se 

reforma el artículo Sexto Transitorio de la Ley de Desarrollo Urbano del Distrito 

Federal.  

8.- Dictamen a la proposición con punto de acuerdo por la que se exhorta al 

jefe delegacional en Miguel Hidalgo, a que dé estricto cumplimiento al 

reglamento de Construcciones para el Distrito Federal y a toda la normatividad 

aplicable en los predios ubicados en Sierra y Tambe 60, 64 y 68, Colonia real 

de las Lomas, en dicha demarcación territorial. Lo anterior al ser evidente la 

construcción de obra nueva pese a la resoluciones administrativas en contra de 

las mismas.  

9.- Dictamen al punto de acuerdo para exhortar a la honorable Asamblea 

Legislativa del Distrito Federal, VI Legislatura, atender, analizar y en su caso 

aprobar la modificación de uso de suelo de habitacional a habitación mixto en 
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340 metros cuadrados para el predio ubicado en Camino Real al Ajusco con 

número 115, en la Colonia Ampliación Tepepan, en la Delegación Xochimilco.  

10.- Dictamen a la propuesta con punto de acuerdo por el que la Asamblea 

Legislativa del Distrito Federal, solicita al Titular de la Secretaría de Desarrollo 

Urbano y Vivienda, remita un informe detallado respecto a la asignación del 

certificado de uso de suelo en el predio ubicado en la calle de Céfiro 120, en la 

Delegación Coyoacán. Asimismo, se solicita a la Contaduría Mayor de 

Hacienda de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, que en el marzo de 

su autonomía técnica y de gestión, realice una auditoría de desempeño a la 

citada Secretaria a efecto de verificar que la expedición de uso de suelo se ha 

hecho conforme a la normatividad y procedimientos aplicables.  

11.- Dictamen a la proposición con punto de acuerdo para exhortar a la 

Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda del Distrito Federal, para que 

presente un informe  detallado de los resultados del análisis que dicha 

dependencia llevó a cabo en los meses de octubre, noviembre y diciembre, 

sobre la aplicación excesiva de la norma 26 y las acciones que se han tomado 

al respecto.  

12.- Asuntos generales.  

Cumplida su instrucción, Presidente.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Cinta. Preguntaríamos a los 

diputados y diputadas integrantes si existiera alguna observación con respecto 

al orden del día.  

De no ser así, diputado Cinta, podemos pasar al siguiente punto del orden del 

día.  

Perdón, pasemos a la aprobación del orden del día. 

EL C. SECRETARIO.- Quien esté a favor del orden del día, sírvanse 

manifestarlo levantando la mano. 

¿En contra? 

Aprobado por unanimidad, Presidente. 

EL C. PRESIDENTE.- Por unanimidad entonces. Gracias, diputado. 
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Por favor pasamos al siguiente punto del orden del día. 

EL C. SECRETARIO.- El siguiente punto del orden del día son consideraciones 

a la versión estenográfica de la reunión anterior. 

EL C. PRESIDENTE.- La lectura y aprobación del acta, diputado. 

EL C. SECRETARIO.- Perdón, lectura y aprobación del acta de la reunión 

anterior. 

EL C. PRESIDENTE.- Toda vez que el acta correspondiente a la 5ª sesión de 

la Comisión les fue distribuida con anticipación, solicito se dispense su lectura. 

Pregunto a los integrantes de la Comisión si tuvieran alguna observación al 

acta de la 5ª sesión de la Comisión. 

Al no haber, solicito al diputado Emiliano Cinta someta a aprobación el acta de 

la 5ª sesión de la Comisión. 

EL C. SECRETARIO.- Sírvanse manifestar quienes estén de acuerdo en 

aprobar el acta de la 5ª sesión de la Comisión. Quienes estén a favor, favor de 

manifestarlo levantando la mano. 

El acta ha sido aprobada por unanimidad, Presidente. 

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Cinta. 

Quiero hacer mención también de la llegada del diputado Diego Raúl que se 

incorpora a la sesión. 

¿Diputado Cinta, podemos pasar al siguiente punto del orden del día? 

EL C. SECRETARIO.- Sí, Presidente. 

El siguiente punto del orden del día es si alguien tiene una consideración a la 

versión estenográfica de la 5ª sesión de la Comisión. 

EL C. PRESIDENTE.- La versión estenográfica se les distribuyó también de 

igual manera con anticipación, por lo cual pregunto si hubiera alguna 

observación con respecto a la versión estenográfica. 

De no ser así, por favor diputado, podemos pasar al siguiente punto del orden 

del día. 
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EL C. SECRETARIO.- El siguiente punto es el dictamen al punto de acuerdo 

por el que se exhorta a la Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda del 

Distrito Federal a que inicie el procedimiento de revocación de los certificados 

únicos de zonificación de uso de suelo de los predios ubicados en Rada 

número 44 y Marisma número 54, ambos de la Colonia Ampliación Alpes; y 

Medano 142 Colonia Las Aguilas, ambos de la Delegación Alvaro Obregón. 

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado. En ese caso, permítanme 

hacer el comentario o la valoración que se tuvo el día de ayer y algunos otros 

días, principalmente con los asesores, el equipo de asesores de cada una de 

las y los diputados. 

Las propuestas con punto de acuerdo les fueron remitidas conforme fueron 

turnadas de la Comisión y los proyectos de dictamen el 15 de este mes. Ya 

también se encuentran en sus carpetas. 

En este caso en particular la propuesta con punto de acuerdo fue presentada 

por la diputada Gabriela Salido Magos para solicitar al Titular de la SEDUVI 

para que inicie el proceso de revocación de los certificados de zonificación de 

dos predios en la Delegación Alvaro Obregón.  

En el proyecto de dictamen que someto a su consideración, consideramos 

procedente el efectuar el exhorto ya que en esas construcciones se está 

violando de manera evidente la ley, pues las viviendas no cumplen con los 

requisitos exigidos en la Norma 26 para vivienda popular y así por el contrario 

las construcciones alcanzan precios que oscilan entre más de 1 y 4 millones de 

pesos, con diversos acabados de lujo y superficies de construcción muy por 

arriba de los 75 metros cuadrados. 

Conforme a lo expuesto, les propongo que validemos el dictamen mediante el 

cual se apruebe efectuar el exhorto antes señalado. 

Les agradezco y le solicito diputado Emiliano Cinta si existiera alguna 

intervención. 

EL C. SECRETARIO.-  ¿Algún diputado desea hacer uso de la palabra? 

Diputada Salido. 
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LA C. DIPUTADA MARÍA GABRIELA SALIDO MAGOS.-  Muchas gracias, 

diputado Presidente, diputado Secretario. 

Primero que nada quisiera hacer el reconocimiento de los vecinos de la 

delegación Álvaro Obregón que se encuentran aquí presentes, les agradezco el 

acompañamiento, creo que es un ejemplo para otros espacios del Distrito 

Federal, porque ustedes han demostrado que sí les interesa su espacio, que sí 

les interesa su delegación, y eso es algo que yo quisiera hacer de conocimiento 

de la mesa.  

Ellos han dado seguimiento paso a paso a lo que nosotros hemos estado 

haciendo desde que se presentó ante el pleno este punto de acuerdo a 

solicitud, y también lo quiero manifestar así, del diputado Federico Döring, por 

lo que yo creo que si podemos seguir trabajando de esta manera todos los 

casos que hemos detectado en la delegación Álvaro Obregón que, como lo 

hemos comentado en los últimos días de manera reiterada y constante, han 

estado infringiendo en materia de uso de suelo la normatividad, podríamos 

estar avanzando en buen camino, aceptando que es un problema generalizado 

en el Distrito Federal.  

Adicionalmente a esto, yo creo que este punto de acuerdo nos obliga a la 

reflexión en términos de la Norma 26, y tendríamos que estar planteando ya 

desde esta Legislatura la posibilidad de generar algo que podríamos poner en 

esta mesa a su discusión, para poder darle fin a la Norma 26, que a fin de 

cuentas  aunque se encuentra suspendida, sabemos perfectamente bien que 

ha dado pie a un sinnúmero de trámites irregulares y corrupción en la materia.  

EL C. PRESIDENTE.-   ¿Alguien más? Yo quisiera hacer un comentario.  Les 

damos también la bienvenida a los vecinos de la delegación Álvaro Obregón. 

Sin duda es necesario poner en esta discusión, en esta valoración de este 

punto algunos considerandos que son importantes que tengamos todos los 

presentes y obviamente que puedan ser del dominio público. 

En el año pasado, en el último trimestre del año pasado se comienza a revisar 

la situación de solicitudes con fundamento en la Norma 26, que como bien 

comenta, la norma tiene que ver con vivienda de carácter social.  
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¿Qué es lo que ha sucedido? La Ventanilla Única, de SEDUVI, es la 

responsable, la facultada para entregar el permiso para que se construya 

vivienda con el fundamento de que va a ser de carácter social. 

Obviamente el desarrollador puede estar construyendo los departamentos en 

las dimensiones que marca la Norma 26, sin embargo en los acabados, en los 

estacionamientos es donde se extralimitan de manera ilegal y obviamente el 

valor de estos departamentos se eleva. Nunca se garantiza el cumplimiento a 

cabalidad de la Norma 26. 

¿Qué sucedió después de esto? Se cierra la Ventanilla para otorgar permisos 

con fundamento en la Norma 26 solamente a las inmobiliarias, solamente a las 

inmobiliarias, porque existe otro sector de la población que posiblemente tenga 

los elementos, y creo que es importante escuchar todos los puntos de vista, 

como bien comenta la diputada Gaby Salido, las organizaciones populares 

siguen o pueden seguir solicitando la construcción o la solicitud del permiso 

para construir vivienda de carácter popular. 

Hasta el día de hoy, comparto la idea de la diputada, está suspendido el 

permiso, está suspendida la acción para otorgar algún permiso para que se 

lleve a cabo vivienda de carácter popular. Me parece que es muy importante 

que las y los vecinos que nos acompañan el día de hoy tengan estos 

elementos, que también puedan estar utilizando, y que obviamente en la 

Asamblea Legislativa, como bien comenta la diputada, estar en contacto, 

platicar de estos temas, y creo que sin duda será un tema en las próximas 

valores que tengan que hacerse en esta Comisión. 

Ya se han presentado varios puntos, varias iniciativas con carácter de reforma 

en términos de la Norma 26, y obviamente con la responsabilidad y probidad 

que se merece este tipo de casos se estarán discutiendo. 

Yo propondría que fuéramos de manera conjunta apoyar esa propuesta, es 

más que evidente la violación y que se pueda tener obviamente la sanción 

correspondiente. 

Le agradezco mucho, diputado Emiliano Cinta, y en el carácter de Presidente 

preguntaría si existiera algún otro comentario más con respecto a este punto. 
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De no ser así, solicito al diputado Alberto Cinta someta a aprobación el 

dictamen de propuesta con punto de acuerdo. 

EL C. SECRETARIO.- Sírvanse manifestar de manera nominal quienes estén 

de acuerdo en aprobar el dictamen al punto de acuerdo por el que se exhorta a 

la Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda del Distrito Federal a que inicie el 

procedimiento de revocación de los certificados únicos de zonificación de uso 

de suelo de los predios ubicados en Rada número 44 y Marisma número 54, 

ambos de la colonia Ampliación Alpes, y Medanos 142, colonia Las Águilas, 

ambos de la Delegación Álvaro Obregón. 

Diputada Lucila Estela, a favor del dictamen. 

Gabriela Salido, a favor. 

Alberto Cinta, a favor. 

Hernández Mirón, a favor. 

Diego Martínez, a favor. 

EL C. SECRETARIO.- Diputado Presidente el dictamen fue aprobado por 

unanimidad. 

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias. Se aprueba por unanimidad. 

EL C. SECRETARIO.- El siguiente punto del orden del día es el dictamen del 

punto de acuerdo por el que se solicita al titular de la Secretaría de Desarrollo 

Urbano y Vivienda del Distrito Federal, Simón Neumann Ladenzon, un informe 

detallado que contenga datos sobre especificaciones técnicas, así como copia 

de los permisos y dictámenes que han sido entregados para que se pueda 

llevar a cabo la construcción ubicada en la calle de Céfiro número 120, colonia 

Pedregal de Carrasco, Delegación Coyoacán, la cual se denomina Torre Céfiro. 

EL C. PRESIDENTE.- Si me lo permiten, diputadas, diputados, en este caso el 

punto de acuerdo fue presentado por el diputado Edgar Borja Rangel, a nombre 

propio y de la diputada Priscila Vera Hernández, para solicitar información y 

copia de los permisos y dictámenes que se emitieron para la construcción de la 

denominada Torre Céfiro. 
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Argumenta el diputado, en fechas recientes en los medios de comunicación se 

han publicado diversas notas que hacen referencia a supuestas irregularidades 

en la construcción en el predio de referencia, por lo que es necesario contar 

con información para saber la legalidad de esta obra. 

Conforme a lo antes expuesto, considero que procede aprobar el punto de 

acuerdo para que la SEDUVI nos informe sobre esta obra que ha sido muy 

controvertida y así contar con los elementos para determinar la legalidad de la 

misma, por lo cual les sugiero que validemos el dictamen mediante el cual se 

aprueba este punto de acuerdo. 

Muchas gracias y por favor diputado si podemos poner a consideración. 

EL C. SECRETARIO.- ¿Algún diputado desea hacer uso de la palabra? 

EL C. PRESIDENTE.- Solicito al diputado Cinta someta a aprobación el 

dictamen mediante el cual se aprueba esta propuesta con punto de acuerdo. 

EL C. SECRETARIO.- Sírvanse manifestar de manera nominal quienes estén 

de acuerdo en aprobar el dictamen al punto de acuerdo por el que se solicita al 

titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda del Distrito Federal, 

Simón Neumann Ladenzon, un informe detallado que contenga datos sobre 

especificaciones técnicas, así como copia de los permisos y dictámenes que 

han sido entregados para que se pueda llevar a cabo la construcción ubicada 

en la calle de Céfiro número 120, colonia Pedregal de Carrasco, Delegación 

Coyoacán, la cual se denomina Torre Céfiro. 

Diputada Lucila Estela, a favor del dictamen. 

Gabriela Salido, a favor del dictamen. 

Alberto Cinta, a favor. 

Carlos Mirón, a favor. 

Diego Martínez, a favor. 

EL C. SECRETARIO.-  Señor Presidente, el dictamen ha sido aprobado por 

unanimidad. 

EL C. PRESIDENTE.-  Muy amable. Gracias diputado Cinta. 

Por favor diputado pasamos al siguiente punto de la orden del día. 
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EL C. SECRETARIO.-  Sí, Presidente, el siguiente punto en el orden del día es 

dictamen a la iniciativa con proyecto de decreto mediante el cual se reforma el 

Artículo Sexto Transitorio de la Ley de Desarrollo Urbano del Distrito Federal. 

EL C. PRESIDENTE.-  Esta iniciativa fue presentada por el suscrito para 

reformar el Artículo Sexto Transitorio de la Ley de Desarrollo Urbano. En este 

caso este Artículo de la Ley fue establecido para apoyar la regularización de 

pequeños comercios de menos de 100 metros cuadrados de superficie 

construida y que sean de bajo impacto. 

Tal como se señala en la iniciativa, los micro establecimientos mercantiles 

generan el 25. 6 por ciento de los empleos en el Distrito Federal y además en 

un análisis estratégico que efectuó la SEDECO, la Secretaría de Desarrollo 

Económico, se destaca que el 75.2 por ciento de las micro empresas en la 

Ciudad son de carácter familiar. 

También es importante resaltar que a pesar de múltiples programas que han 

implementado el Gobierno de la Ciudad para apoyar la operación de las micro, 

pequeñas y medianas empresas, estas siguen teniendo serios problemas para 

su operación y uno de los problemas que tienen es el no contar con uso de 

suelo lo que les impide acceder a esos programas gubernamentales.  

Es por ello que en la iniciativa planteo el que se les de nueva vigencia a este 

programa para regularizar el uso de suelo, involucrando a la SEDUVI y a la 

SEDECO que se instrumente un programa que tenga difusión y que se informe 

a la Asamblea Legislativa de los avances que se tengan. 

Por ello les propongo que validemos el dictamen para aprobar esta iniciativa 

con proyecto de decreto. 

Es importante mencionar también, diputadas y diputados, que los estudios, las 

valoraciones que se han hecho principalmente radican en que esos 

establecimientos mercantiles de bajo impacto, principalmente son cerrajerías, 

son estéticas, son peluquerías, son pequeños establecimientos que 

obviamente no tienen ese carácter de ser de alto impacto y que 

desafortunadamente al no contar con el uso de suelo son susceptibles de que 

puedan ser extorsionados por verificadores, entonces lo que nosotros estamos 

proponiendo en esta propuesta, lo que estamos nosotros llevando a cabo es 
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principalmente que se pueda atender lo que ya menciona el Artículo Sexto 

Transitorio de la Ley y que le demos nuevamente vigencia, sin duda será de 

carácter virtuoso que los capitalinos estamos hablando de más de 300 mil 

establecimientos mercantiles de bajo impacto sean beneficiados de manera 

directa, que estas familias que hoy tienen su única fuente de ingresos es este 

pequeño comercio sean regularizados y obviamente tengan una oportunidad. 

Hemos hablado de manera reiterada en tribuna, en Comisiones, de la situación 

de irregularidad que existe en la Ciudad de México, lo que nosotros estamos 

planteando con esta propuesta es ordenar esos establecimientos mercantiles 

donde no solamente la SEDECO y SEDUVI estén involucrados, sino también 

las 16 demarcaciones territoriales y que principalmente estén informando a la 

Asamblea Legislativa del avance de la regularización de manera semestral, que 

las y los diputados de esta VI Legislatura tengan  información con respecto a 

los establecimientos mercantiles de bajo impacto de cada una de las 

demarcaciones territoriales. Esto ya existía desde el 2010 que fue aprobada la 

ley, desafortunadamente no se le dio seguimiento. 

Hoy tendríamos una ciudad con menor carga en términos de establecimientos 

mercantiles irregulares, pero sobre todo dándole certeza jurídica y sobre todo 

también haciéndoles susceptibles a estas PYMES directamente de inversión 

gubernamental, sea local, sea federal, pero les estamos dando una alternativa 

de mantenerse. 

También es importante mencionar que las PYMES generalmente tienen tres 

años de vida, comienzan y no sobrepasan los tres años de vida porque no hay 

la inversión suficiente, los estímulos suficientes para que se puedan mantener y 

ya que representan más del 25 por ciento del empleo que se genera en esta 

ciudad, creo conveniente, creo prudente que podamos darle una alternativa 

más a estos pequeños establecimientos mercantiles que prácticamente son de 

familia. 

Entonces yo solicitaría a las y los diputados que pudiéramos estar aprobando 

esta iniciativa de reforma.  

EL C. SECRETARIO.- ¿Algún diputado desea hacer uso de la palabra? 

Diputada Salido.  
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LA C. DIPUTADA MARIA GABRIELA SALIDO MAGOS.- Gracias, diputado 

Cinta.  

Primero, ahorita que estaba usted haciendo los planteamientos y razonando el 

sentido del dictamen de la propuesta que usted mismo hizo, hay algo que me 

llama la atención.  

Estamos partiendo del reconocimiento implícito de la corrupción en los 

verificadores de uso de suelo, que todos estos hoy por ley dependen 

directamente del INVEA, que es un organismo que no lleva más de 2 años y 

fracción de crear.  

Entonces yo creo que una de las motivaciones para presentar esta 

modificación a la Ley de Desarrollo Urbano es esa, quizás el planteamiento 

tendría que ser distinto, porque entonces el origen se encuentra en el propio 

Instituto, el origen del problema, si lo que queremos es evitar que sean 

perseguidos o que sean chantajeados por un verificador. Ese es el primer 

planteamiento que yo haría.  

El segundo es que tenemos un programa que a través del transitorio en la 

misión de la Ley anterior tuvo una vigencia de 2 años. En este plazo lo que 

usted menciona es que la propia Secretaría no le dio seguimiento a lo mismo y 

no se aprovechó en su debida proporción, el beneficio generado por el Sexto 

Transitorio.  

Sin embargo, yo creo que sí sería valioso tener como referente cuáles fueron 

los avances, aunque hayan sido parciales o menores, porque eso también 

podría ayudarnos a darle un sentido distinto a la iniciativa, en el sentido de que 

quizás lo que tendríamos que buscar es que el Gobierno de la Ciudad impulse 

un programa con esta óptica, con la óptica del fomento económico y de la 

generación de empleos y que tengan no solamente el aliciente generado por un 

artículo transitorio con una vigencia perentoria que seguiremos renovando cada 

dos años y que entonces pareciera ser que estamos dándole calidad ya de ser 

no un transitorio, sino parte integral de la ley y quizás el planteamiento para 

hacerse más rico y más comprometido con estos ciudadanos que buscan 

regularizar su situación y que aparte de todo generan empleos y ayudan a la 

economía local, pues podríamos plantearlo no en términos e incluso de esta 



 13 

Comisión, sino en términos del trabajo conjunto de otras comisiones y de un 

proyecto formal a través de la Secretaría correspondiente en el Gobierno de la 

Ciudad.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputada. Si me permite, diputado 

Cinta, solamente mencionar, no quiero dejar pasar los considerandos que hizo 

la diputada Dione Anguiano, que estuvo aquí pero que desafortunadamente 

tuvo que salir, también tiene sesión en otros espacios, pero sugiere la diputada 

un acuerdo con la Comisión, que una vez que sea publicada la modificación, la 

aprobación del Sexto Transitorio, se inicie una campaña institucional de 

promoción para evitar extorsión y uso indebido del programa, era con respecto 

a lo que se refería la diputada Gabriela Salido. 

Creo que es coincidente, yo instruiría al Secretaría Técnico a hacer solamente 

la consideración dentro de la propia iniciativa para que vayamos en esta ruta, lo 

que se está planteando. Obviamente es un programa que ya se tendría que 

llevar a cabo, ya es un programa obviamente después de la iniciativa, de la 

aprobación, pero obviamente considerando lo que ha mencionado la diputada 

Gabriela Salido.  

Una consideración más.  Cuando se aprueba en el 2010 la Ley de Desarrollo 

Urbano de la Ciudad de México, no se considera a la SEDECO, no se 

considera tampoco a las demarcaciones territoriales. Nosotros lo que estamos 

solicitando es que las demarcaciones territoriales tengan una importancia 

relevante con respecto a la regularización y que de manera conjunta tanto 

SEDUVI, SEDECO y obviamente las 16 demarcaciones territoriales estén 

informando esta Asamblea Legislativa con respecto a las modificaciones que 

nosotros estamos planteando, a la atención y seguimiento para que tengamos 

claridad de lo que se le está presentando a las y a los capitalinos, que su único 

sustento es ese espacio físico que tienen una casa, lo habilitaron y que 

obviamente hoy es única fuente de ingresos para la familia.  

No sé si hubiera alguna otra intervención. 

LA C. DIPUTADA MARÍA GABRIELA SALIDO MAGOS.- Yo quisiera 

preguntarle algo, diputado. 
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¿Cuáles son los requisitos hoy para que, bueno, con la aplicación de este 

Sexto Transitorio, para que se acredite el uso de suelo al particular? 

EL C. PRESIDENTE.- Los requisitos principalmente es que sean, obvio, el 

primero y el más importante un establecimiento mercantil de bajo impacto, que 

eso es lo más importante. Obviamente no puede ser una chelería, no puede ser 

una gasolinería, obviamente no podrá ser ningún establecimiento mercantil de 

esta naturaleza. 

Segundo, que no mida o que mida hasta 100 metros cuadrados. Eso es mucho 

muy importante, hasta 100 metros cuadrados. 

Si nosotros hacemos la revisión principalmente, que ya se ha hecho en los 

lugares, era lo que comentábamos, estas estéticas, estas cerrajerías, esos 

espacios pequeños que se ocuparon por parte de las familias. Cuando un hijo 

se gradúa como odontólogo, como médico general, obviamente no instalan un 

hospital, no instalan una clínica, instalan un consultorio solamente. 

Entonces hay una serie de espacios pequeños, muy limitados, que se prestan 

sin duda para que puedan ser extorsionados. Lo que nosotros estamos dando 

con revivirlo, nuevamente revitalizar y revigorizar el Sexto Transitorio, es darle 

la certeza jurídica completamente al vecino que puso su establecimiento 

mercantil, que lo va a poder regularizar, que va a constar con un documento 

obviamente avalado por la SEDUVI, que es la instancia competente para ello, y 

que va a estar revisado en un censo, en un padrón por cada una de las 16 

demarcaciones territoriales. 

Esa es la ruta que se está proponiendo, diputada. 

LA C. DIPUTADA MARÍA GABRIELA SALIDO MAGOS.- Diputado, existiría, 

de qué manera podríamos evitar por ejemplo que utilizando este Sexto 

Transitorio se iniciara la apertura de cualquier tipo de negocio familiar en zonas 

donde el uso de suelo no está permitido o bien que sea residencial y que las 

personas, vaya, hace rato comentábamos, el diputado Cinta y yo poníamos un 

ejemplo, que en cualquiera de las colonias donde a nosotros nos toca circular 

podrían abrir en cualquier momento una tortería, era el ejemplo que 

planteábamos. 
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EL C. PRESIDENTE.- Sí, entiendo que esa situación, ese caso se pueda dar 

en colonias como Polanco, Lomas y algunas otras más, obviamente, en Las 

Aguilas. Generalmente hablamos de Chimalistac, San Angelín, o sea, podría 

decirles completamente todas esas colonias que son residenciales o que tienen 

valor patrimonial. 

Para que se pudiera obtener un espacio es altamente costoso, el impedimento 

está implícito de entrada, de entrada está implícito. Obviamente en Las Lomas 

difícilmente alguna de las familias o en Las Aguilas, va a poner una tortería, 

ahorita que se planteó vi las caras y dirían “oye, pues no pondríamos una 

tortería ahí”. 

Estamos hablando principalmente de las colonias de clase media baja o baja 

principalmente, en donde se está considerando que se pueda llevar a cabo 

este tipo de regularización. 

Estamos hablando de establecimientos que ya existen, no que se van a abrir. 

Estamos hablando de establecimientos que ya existen, no aplica para el 

establecimiento que quiera abrir un nuevo espacio. 

Solamente vamos a regularizar lo que ya tenemos, si hay alguien de Las 

Aguilas ahorita que tenga una tortería y tenga una cerrajería, pues ténganlo por 

seguro que se va a estar regularizando. Si piensan abrirlo, va a ser mucho muy 

complicado, aunque veo que la señora dice “yo no voy a poner una tortería”, 

pero bueno, eso es parte pues del criterio. 

Diputado Cinta, ponemos a consideración la aprobación del dictamen de 

iniciativa con proyecto de decreto, por favor. 

EL C. SECRETARIO.- Sírvanse manifestar de manera nominal quienes estén 

de acuerdo en aprobar el dictamen a la iniciativa con proyecto de decreto 

mediante el cual se reforma el artículo Sexto Transitorio de la Ley de Desarrollo 

Urbano del Distrito Federal, de manera nominal.  

(Votación Nominal) 

Lucila Estela, a favor del dictamen.  

Gabriela Salido, yo quisiera razonar el sentido de mi voto, diputado. Yo creo 

que en los términos en los que se está planteando no se da la certeza de que 
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no puedan surgir a partir de este transitorio, la renovación del transitorio, una 

serie de irregularidades adicionales en algunas colonias en materia de uso de 

suelo. En este sentido yo estaría votando en contra del dictamen.  

Cinta Martínez, yo también quisiera razonar el sentido de mi voto porque es un 

tema que sin duda frente al cual, como mis compañeros, siento yo que 

debemos estar muy sensibilizados, sin duda es una fuente de ingreso las 

pequeñas y microempresas, miles de ciudadanos del Distrito Federal, y sin 

duda creo que es importante darles certeza jurídica. 

Yo mismo soy enemigo de las extorsiones, que como lo mencionó el 

Presidente, son potencialmente muy fuertes en este tipo de establecimientos y 

mucha gente acaba pagando rentas, literalmente rentas por estar pagando 

sobornos a autoridades por no estar regularizados. Sin embargo, también 

comparto un poco la preocupación de la diputada Salido, o sea sí comparto la 

preocupación que esto se vuelva una caja de Pandora, en donde cualquier 

persona empiece a abrir todo tipo de establecimientos, finalmente en esta 

ciudad contamos con un Plan Parcial, contamos con una Ley de Uso de Suelo, 

y creo que es peligroso que se abran a discreción todo tipo de establecimientos 

mercantiles, aunque sean de bajo impacto, en zonas residenciales. 

Entiendo que la iniciativa dice: “Las que ya existen”, pero el tema creo yo aquí, 

el tema fino de esta potencial caja de Pandora que podemos abrir está en la 

aplicación de la ley, no en la ley en sí sino en quién hizo estos censos, dónde 

están registrados, dónde está la fecha, cómo sabemos que no le van a poner 

ahí al censo mañana los mismos que extorsionan a los changarros, por un 

dinerito incluyen en el censo  a 40 changarritos más que no habían 

considerado. O sea, es un tema que me parece muy, no sé qué pudiéramos 

hacer para darle a nivel de la aplicación de la ley algún refuerzo a esto, yo creo 

que tal vez ése puede ser el camino. 

Yo voy a votar a favor, pero no quiero dejar sin antes solicitar amablemente, si 

me lo permite, Presidente, al Secretario Técnico a ver qué propuesta puede 

hacer para complementar esto en términos de la aplicación de la ley, los 

censos y cómo se puede controlar, pero mi voto va a ser a favor.  

Gracias.  
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Carlos Hernández Mirón, a favor.  

Diego Martínez, a favor.  

EL C. SECRETARIO.-   Con 4 votos a favor, Presidente, se aprueba. 

EL C. PRESIDENTE.-   Muchas gracias, diputado Cinta.  Pasamos al siguiente 

punto del orden del día por favor.  

EL C. SECRETARIO.-   El siguiente punto del orden del día es el dictamen a la 

proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta al Jefe Delegacional en 

Miguel Hidalgo a que dé estricto cumplimiento al Reglamento de 

Construcciones para el Distrito Federal y a toda la normatividad aplicable a los 

predios ubicados en Sierra Itambe 60, 64 y 68 colonia Real de las Lomas, en 

dicha demarcación territorial. Lo anterior al ser evidente la construcción de 

obras nuevas pese a las resoluciones administrativas en contra de las mismas. 

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Emiliano Cinta. En este caso 

déjenme comentar que la propuesta con punto de acuerdo fue presentada por 

la diputada Gabriela Salidos, para exhortar al jefe delegacional de Miguel 

Hidalgo a que cumpla con la normatividad en el caso de unas construcciones 

ubicadas en la colonia Real de las Lomas. 

En la propuesta de punto de acuerdo se señala que desde el año 1998 se ha 

denunciado por los vecinos las obras irregulares en dichos predios, incluso se 

detallan los diversos procedimientos administrativos que han instrumentado 

para detener las construcciones y demoler la obra en exceso, sin que a la fecha 

se haya resuelto en definitiva esta problemática. 

Quiero mencionar que ya teníamos el dictamen en un sentido, en el sentido de 

poderlo aprobar; sin embargo, se presentó el 22 de abril, a petición de 

licenciado Juan Pablo Gutiérrez González, secretario técnico de la Comisión de 

Protección Civil, una fe de erratas. 

Comentábamos, diputada, que si, obviamente que en la ruta que marca nuestra 

normatividad tendría que ser ante Proceso Parlamentario para llevar a cabo la 

modificación. Comentaríamos, diputada, si podríamos darle curso, ruta en este 

sentido, tengo entendido que todavía vamos a tener un ejercicio más de la 

Comisión antes de que concluya el periodo y si nos permitiera solamente hacer 
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el añadido, presentarlo en la próxima sesión y por el momento dejar el punto, 

para que se pudiera estar presentando. 

EL C. SECRETARIO.- La diputada Salido. 

LA C. DIPUTADA MARÍA GABRIELA SALIDO MAGOS.- Gracias, diputado 

Cinta. 

Sí, Presidente, usted puede elegir el camino que podamos optar, podemos 

hacerlo como lo está planteando, solamente hacer la modificación al punto de 

acuerdo en este momento para su aprobación. 

EL C. PRESIDENTE.- En la lógica que hemos planteado, solicito al secretario 

técnico se pueda bajar el punto del orden del día, hacer la adecuación que nos 

ha solicitado la diputada Gabriela Salido y obviamente en la próxima sesión 

estarlo presentando. 

Diputado Cinta, podemos pasar al siguiente punto del orden del día. 

EL C. SECRETARIO.- Sí, Presidente. El siguiente punto del orden del día es el 

dictamen al punto de acuerdo para exhortar a la honorable Asamblea 

Legislativa del Distrito Federal, VI Legislatura, atender, analizar y, en su caso, 

aprobar la modificación de uso de suelo de habitacional a habitacional mixto en 

340 metros cuadrados para el predio ubicado en Camino Real al Ajusco con 

número 115, en la colonia Ampliación Tepepan, en la Delegación Xochimilco. 

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado. En este caso la propuesta 

con punto de acuerdo fue presentada por el diputado Armando Tonatiuh 

González Case, para exhortar a esta Asamblea Legislativa para que se 

apruebe la modificación de uso de suelo para un predio en la Delegación 

Xochimilco. 

El punto de acuerdo se fundamenta en el artículo 39 y 40 de la Ley de 

Desarrollo Urbano; sin embargo, se trata de un caso de un predio particular, 

por lo que de ser el caso debería ser resuelto en términos del artículo 41 de la 

ley, pero además es una micro industria de menos de 500 metros cuadrados, 

por lo que en términos de lo establecido por el artículo 42 de la ley, lo deberá 

resolver la SEDUVI, por lo que no corresponde a la Asamblea Legislativa la 

aprobación o el rechazo en todo caso de esta situación. 
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Conforme a lo anteriormente expuesto, quiero mencionarles que hay 

fundamento en el artículo 42, es una micro empresa, micro industria, que no es 

necesario que tenga que pasar por la Asamblea Legislativa, el 42 faculta al 

particular de poderlo llevar directamente ante la SEDUVI y la SEDUVI puede 

estar otorgando el permiso, la autorización de manera puntual. 

Lo he platicado hace unos minutos con el diputado Tonatiuh González Case 

para que podamos darle curso y obviamente trasladar este punto directamente 

a la SEDUVI. 

Entonces por lo cual al no haber materia, no estamos facultados nosotros como 

Comisión dictaminadora para poder aprobar esta solicitud.  

Pongo a su consideración el punto de acuerdo para que podamos mediante el 

cual sea desechado este dictamen, previo ya en comunicación con el diputado 

Tonatiuh González Case. 

Por favor diputado Emiliano Cinta. 

EL C. SECRETARIO.-  ¿Alguna intervención? 

EL C. PRESIDENTE.-  Al no haber intervenciones, solicito al diputado Cinta 

someta a aprobación el dictamen correspondiente. 

EL C. SECRETARIO.-  Sírvanse manifestar de manera nominal quienes estén 

de acuerdo en aprobar el dictamen mediante el cual se desecha el punto de 

acuerdo para exhortar a la Honorable Asamblea Legislativa del Distrito Federal, 

VI Legislatura, atender, analizar y en su caso aprobar la modificación de uso de 

suelo de habitacional  a habitacional mixto en 340 metros cuadrados para el 

predio ubicado en Camino Real al Ajusco número 115, en la Colonia 

Ampliación Tepepan en la Delegación Xochimilco. 

De manera nominal.  

Estela Hernández, a favor de desecharlo. 

Gabriela Salido, a favor del dictamen en sus términos. 

Alberto Cinta, a favor del dictamen en sus términos. 

Hernández Mirón, a favor. 

Diego Martínez, a favor. 
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EL C. SECRETARIO.-  El dictamen fue aprobado por unanimidad, Presidente. 

EL C. PRESIDENTE.-  Muchas gracias diputado. Voy a solicitar que 

modifiquemos este formato.  Pasemos la siguiente punto del orden del día por 

favor, fue aprobado en ese sentido. 

EL C. SECRETARIO.-  Con gusto, Presidente. El siguiente punto en la orden 

del día es dictamen a la propuesta con punto de acuerdo por el que la 

Asamblea Legislativa del Distrito Federal solicita al titular de la Secretaría de 

Desarrollo Urbano y Vivienda remita un informe detallado respecto a la 

asignación de certificado de uso de suelo en el predio ubicado e la Calle Céfiro 

número 120, en la Delegación Coyoacán. 

Asimismo se solicita a la Contaduría Mayor de Hacienda de la Asamblea 

Legislativa del Distrito Federal que en el marco de su autonomía técnica y de 

gestión realice una auditoría de desempeño a la citada Secretaría a efecto de 

verificar que la expedición de suelo se ha hecho conforme a la normatividad y 

procedimientos aplicables. 

EL C. PRESIDENTE.-  Muchas gracias diputado Cinta. En este caso 

permítanme  informarles que la propuesta con punto de acuerdo fue 

presentada por el diputado Daniel Ordóñez Hernández, a nombre propio y de 

los diputados y diputada Esthela Damián Peralta y Efraín Morales López. 

En este punto de acuerdo se argumenta por parte de los diputados las 

inconsistencias en la emisión de los certificados de zonificación expedidos por 

la SEDUVI, además de los diversos señalamientos que se han efectuado en los 

medios de comunicación sobre este y otras irregularidades en el uso de suelo, 

por lo que también se solicita a la Contaduría Mayor de Hacienda a que en el 

marco de su autonomía se realice una auditoría a la SEDUVI, en este caso en 

particular que es similar al primer punto de acuerdo que dictaminamos el día de  

hoy, tiene que ver con el punto planteado por el diputado Borja, por lo que 

también les propongo que lo podamos aprobar, además de que realizara la 

auditoría a la SEDUVI, considero que ayudaría a transparentar la participación 

de esta dependencia en las diversas irregularidades que se han venido 

denunciando, por lo que les reitero proponer que aprobemos el dictamen en 

este punto de acuerdo, sin duda tiene que ver con el mismo tema que ya 
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habíamos mencionado anteriormente en el asunto de Céfiro y obviamente en 

este caso ya se involucra a la Contaduría Mayor de Hacienda de la Asamblea 

Legislativa del Distrito Federal para realizar la auditoría en este carácter de 

manera específica. 

Por favor diputado Emiliano Cinta, para poner a consideración. 

EL C. SECRETARIO.-  ¿Algún diputado desea hacer uso de la palabra? 

Entonces, si me lo permite Presidente, sírvanse manifestar de manera nominal 

quienes estén de acuerdo en aprobar el dictamen a la propuesta con punto de 

acuerdo porque la Asamblea Legislativa del Distrito Federal solicite al titular de 

la Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda remita un informe detallado 

respecto a la asignación del certificado de uso de suelo en el predio ubicado en 

la Calle de Céfiro número 120 en la Delegación Coyoacán. 

Asimismo se solicita a la Contaduría Mayor de Hacienda de la Asamblea 

Legislativa del Distrito Federal a que en el marco de su autonomía técnica y de 

gestión, realicen una auditoría de desempeño a la citada Secretaría, a efecto 

de verificar que la expedición del uso del suelo se ha hecho conforme a la 

normatividad y procedimientos aplicables.  

Diputada Lucila Estela, a favor del dictamen.  

Gabriela Salido, a favor. 

Alberto Cinta, a favor.  

Hernández Mirón, a favor.  

Diego Martínez, a favor.  

EL C. SECRETARIO.- Presidente, el dictamen ha sido aprobado por 

unanimidad.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Cinta. Diputado, por favor, 

pasemos al siguiente punto del orden del día.  

EL C. SECRETARIO.- El siguiente punto del orden del día es dictamen a la 

proposición con punto de acuerdo para exhortar  a la Secretaría de Desarrollo 

Urbano y Vivienda del Distrito Federal para que presente un informe detallado 

de los resultados del análisis que dicha dependencia llevó a cabo en los meses 
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de octubre, noviembre y diciembre sobre la aplicación excesiva de la norma 26 

y las fracciones que han tomado al respecto.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Cinta. En este caso la 

propuesta con punto de acuerdo fue presentada por el diputado José Mercado 

Guaida. Argumenta el diputado que el 8 de noviembre del 2012, se publicó en 

la Gaceta Oficial del Distrito Federal la suspensión de la aplicación de la norma 

26, para analizar y solucionar el problema del uso indebido de la misma. Por lo  

que sería importante el conocer los resultados de este análisis, dada la 

importancia de este tema.  

Coincidimos sin duda con el diputado promovente en la relevancia del tema, ya 

que la propia SEDUVI emitió este acuerdo donde informó que se efectuaría 

este análisis, les sugiero que podamos validar el dictamen mediante el cual se 

aprueba esta propuesta con punto de acuerdo. 

Sin duda esta sesión tienen un carácter importante, relevante, se han tocado 

temas fundamentales como exhortar a distintos servidores públicos e instancias 

de gobierno para que se pueda revisar en lo particular los permisos para 

construcción entre varios establecimientos.  

Por otro lado se atiende la situación de las familias con menores recursos, es 

principalmente el tema del Sexto Transitorio y obviamente se suma este tema 

que es fundamental que es la norma 26, ya está solicitado por parte de 

distintos diputados y diputadas, la revisión de la norma. Hoy en este punto 

vamos a solicitar el informe del último trimestre del año pasado con respecto a 

las actividades que se llevaron a cabo. La lógica es ir dando orden a la ciudad 

en distintos aspectos, pero también transparentar la información. Por eso yo 

exhortaría a mis compañeras y compañeros legisladores por ir en el sentido 

afirmativo con respecto a este punto de acuerdo.  

EL C. SECRETARIO.- ¿Alguna intervención? 

Si me lo permite, Presidente, sírvanse manifestar de manera nominal quienes 

estén de acuerdo con aprobar el dictamen a la proposición con punto de 

acuerdo para exhortar a la Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda del 

Distrito Federal, para que presente un informe detallado de los resultados del 

análisis que dicha dependencia llevó a cabo en los meses de octubre, 
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noviembre y diciembre, sobre la aplicación objetiva de la norma 26 y las 

acciones que han tomado al respecto. Diputada Lucila Estela. 

Diputada Lucila Estela, a favor del dictamen. 

Gabriela Salido, a favor del dictamen.  

Alberto Cinta, a favor.  

Hernández Mirón, a favor. 

EL C. PRESIDENTE.- Quiero mencionar que el diputado Tonatiuh González 

Case me pidió que en este punto de acuerdo hiciéramos mención para la 

versión estenográfica, que el sentido de su voto era a favor. 

Desafortunadamente tuvo qué salir.  

Diego Martínez, a favor.  

EL C. SECRETARIO.- Diputado Presidente, el dictamen ha sido aprobado por 

unanimidad.  

EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Cinta.  

¿Cuál es? Muy bien. Diputado Secretario pase por favor al siguiente punto del 

orden del día.  

EL C. SECRETARIO.- El siguiente punto del orden del día es asuntos 

generales.  

EL C. PRESIDENTE.- Diputado, solamente para comentar que ya se había 

planteado en la sesión anterior un recorrido directamente en los espacios que 

han sido denominados nodos publicitarios y corredores publicitarios.  

Lo hemos platicado con la autoridad del Espacio Público, se está definiendo el 

día conveniente para llevar a cabo este recorrido. Esperamos que no sea en un 

plazo mayor de 15 días, donde solicitemos a los inversionistas, no solamente a 

los inversionistas sino también a la autoridad del Espacio Público, y ojalá nos 

pudiera acompañar el mayor número de diputadas y de diputados a este 

recorrido, que empezaríamos yo espero que el próximo sábado, en 15 días 

aproximadamente se estará haciendo el recorrido. 

El primer punto sería el nodo publicitario de la Glorieta de Insurgentes. 



 24 

También ya tenemos, quiero informar, aprovechando este mismo tema, que ya 

tenemos una serie de propuestas para la modificación de la Ley de Publicidad 

Exterior que estaremos desahogando en los próximos días. 

Es cuanto, diputado Cinta. 

¿Alguien tiene algún asunto general qué tratar? No. 

Al no haber ningún asunto general a tratar, se da por concluida esta sesión. 

Por lo que siendo las 11 horas con 43 minutos del día 24 de abril del 2013, se 

dan por terminados los trabajos de esta 6ª sesión ordinaria de trabajo de la 

Comisión de Desarrollo e Infraestructura Urbana. 

Les agradecemos mucho a los medios de comunicación, diputadas y diputados 

y obviamente a los vecinos que nos acompañaron el día de hoy. Bienvenidos, 

muy amables, gracias. 

 


